

# CORREO DE MALLORCA

REVISTA CATHOLICA

REDACCION Y ADMINISTRACION  
Lanzeta, número 11  
IMPRESA («LA ESPERANZA»)

AÑO XI

PALMA DE MALLORCA  
Lunes 3 de Mayo de 1920

Núm. 3.375

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7  
Teléfono número 200  
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

## El bosque de Bellver

Soñemos, alma, soñemos...

¿En qué año nos hallamos? ¿Es el 1935? ¿Es el 1940?

La tarde es de primavera; suave, luminosa.

Aprovechando sus dulzuras, tomo así nito en el tranvía eléctrico, que arrancando de la plaza de Gomilla de El Terreno, conduce al bosque de Bellver. Me apeo al transponer las nuevas verjas, esbeltas y señoriales, siguiendo el tranvía su ruta por la antigua carretera, hasta la explanada del Castillo.

La entrada tiene grandeza y majestad. La antigua cuesta que conducía directamente, y con carácter de atajo, al Oratorio de San Alonso, por la que con gran dificultad de piedras y guijarros se transitaba, ha desaparecido como tal, hallándose en la actualidad sembrada de pinos. En lo que fué su arranque, (no había precisamente allí, unos pequeños escalones y unos pequeños muros con unos geraneos de sembrados, insólitos?) se levanta elegante y sencillo pabellón destinado a vivienda del guardián-portero.

Algo más al Este, y enfilando en línea recta con el Oratorio, en cuya plazoleta desahogada, admiramos la ancha y soberbia escalinata, formada por series de cuatro peldaños, terminados en grandes descansos o rellanos magníficos pilares, remeado del de Carlos V. de la Alhambra, forman el arranque de artística baranda de piedra festoneada en la que se destacan de trecho en trecho primorosas hidrías y macetas de cuyos senos emergen, plétreos de vida y de perfume, arrayanes y laureles. Fileras de pinos ciñen las barandas, poniendo la sombra de sus copiosas candelas sobre los peldaños.

El conjunto es solemne, monumental. Es una de estas majestuosas escalatinas, que parecen reservadas para uso de seres superiores y ampulosos, y por las cuales no es posible subir, ni bajar, mas que lentamente, pomposamente, con toda dignidad y prosopopeya.

Asciendo por ella, poniendo mi paso al compás de las circunstancias y penetro en la explanada fronteriza al Oratorio de San Alonso. Es la actual mucho más grande, sin duda cuatro veces mayor, que la antigua. Bancos con respaldo, todo de granito, la circundan. Ocupan gran parte de su recinto hermosos parterres y macisos, tapizados por verde césped, fino y sedoso; gran profusión de pinos canarienses y mallorquines, entremezclados con araucanas, mandarinas y palmeras, los pueblan y engalanan.

Ancho, tazon en el centro, recibe y desgreña, en gotas irisadas y cantarinas, los chorros de agua que saltan de varios surtidores.

El panorama que desde la explanada se divisa, renuncio a describirlo y a compararlo. Existe acaso en mi bagaje literario, términos descriptivos y de comparación precisos y rotundos, que riman con la magnitud del cuadro, con la consideración debida al complaciente y piadoso lector, y con la satisfacción propia? ¿No me cabría siempre el pesar, y con el pesar, el remordimiento, de haber puesto mi mano leve en cuadro para mí tan considerable?

Penetro en el Oratorio de San Alonso, deseo de orar breve momento ante su altar, y adorar su reliquia. Siempre me ha parecido que la oración, en estos pequeños, blancos y sencillos templos de las montañas, alcanzaba el sumo grado de pureza y fervor. En ellos el pensamiento se eleva, se utiliza y echa en cara muchas imperfecciones y deleznable obras. La oración en San Alonso, es tierna y confortable. El aroma de los pinos, (aroma de una inmensa flor), los prodigios de luz, y la honda paz, que lo envuelve y satura todo, sumen al espíritu en una amable beatitud, y la estancia en la capilla se prolonga, sin darnos cuenta, bastante más de lo que fué nuestra intención primera.

Siguiendo mi paseo, me encamino al sitio

(1) La era de reformas y buenos propósitos, (o de propósitos sin reformas,) que según parece se avecina, ha producido en mi una excitación imaginativa y como consecuencia, un sueño delicioso. De modo que el artículo que suscribo, no tiene más valor que el de un sueño, y se bido es que tanto en la actualidad, como en el siglo XVIII y en todo tiempo, los sueños, sueños son.

que ocupó antes el polvorín, y en el que hoy se levanta un bellissimo grupo de tres galerías en forma de abanico.

La situada más a la derecha, se halla destinada a invernáculo o jardín de invierno; su techo y gran parte de los llenos laterales, son de cristal; y contiene, sembradas en parterres y canastillas de formas artísticas y caprichosas, plantas y flores que necesitan para su vida y desarrollo de gran cuidado y constante calor.

La galería del centro es de mampostería, con grandes ventanales que se cierran con persianas. Contiene plantas de sombra, también sembradas en canastillas y parterres. En ambas galerías, diseminados por calles y veredas, se hallan elegantes bancos de madera. Me siento en uno de ellos, al visitarlas, y respiro a pleno pulmón, el penetrante y estrepitoso perfume, que exhalan las rosas, las violetas, los jazmines, las azucenas, los jacintos, las gardenias, las glicerías, las peonías, las madresesivas... Regalo de los ojos es igualmente el colmado número de kentias, fénix y letanias.

La galería de la izquierda, está destinada sala de pafines, el gran teatro de los niños. En ella vamos deslizarse rápida, vertiginosamente, dando vueltas, persiguiéndose, ya solos, ya en grupos de dos enlazados por las manos, ya en tiras de cuatro o cinco, a una infinidad de niños de ambos sexos. Ellas en su generalidad vestidas de blanco, o colores claros; las candelas, flotando en el aire; sus figuritas, de damiselas pizpiretas e interesantes. Ellos, de marinero, ágiles, bizarros. El ejercicio y la alegría les arrebola las mejillas y también el alma.

Comunican las tres galerías, y las envuelven, amplias terrazas, en donde juegan al corro los niños más chiquitos, y por donde se deslizan los patinadores, en los días plácidos. A continuación de las terrazas, y en comunicación con ellas, mediante breve escalinata, se ve el campo de balompié y de lawn-tenis.

Máximo Manso

(Concluirá)

## A flor de piel

La obra maestra de Bernareggi, *Alegria payesa*, ha sido adquirida por un rico comerciante catalán, don Rafael Morató, hombre espiritual y culto, que llena el vacío de la soltería con el amor al bien y al arte.

Debemos celebrar que haya sido reconocido el mérito de la obra en la forma más satisfactoria para el pintor; pero, ¡ay!, también debemos dolernos de que no hayamos sido nosotros los adquirentes de *Alegria payesa*. En este admirable cuadro, digno del Museo, nuestra Mallorca clásica ha quedado plasmada como nunca lo había sido. Se puede decir que *Alegria payesa* es en pintura lo que *La serra*, del gran Alcover, en literatura. Por lo tanto, esta obra, tan nuestra, debería haber quedado aquí; pero quienes podían retenerla han permanecido cruzados de brazos, y ese ejemplar comerciante se la lleva, diciéndonos, por el convincente medio de los hechos, que también brota la flor en el campo del mercantilismo catalán.

*Alegria payesa!* Mallorca con sus picachos tajados y fulgurantes de sol poniente, y sus viejas y patriarcales alquerías, y sus centenarios y plácidos olivares, y sus sementeras verdes y jugosas, y sus eras donde danzan idílicamente las jóvenes y las viejas parejas campesinas en el reposo y en la religiosidad de la tarde dominical...

Privados los ojos de contemplar el cuadro en que palpita Mallorca, sólo nos quedará el recuerdo ¡Con qué añoranza y con qué arrepentimiento lo acariciáremos!

## Mes de Mayo

Nos complacemos en reproducir hoy los siguientes párrafos, relativos al imperecedero *Mes de Mayo* de Quadrado, de la conferencia que nuestro colaborador el ilustrado escritor don José I. Valentí dió en el Museo Diocesano, el día 15 de Abril de 1919, sobre el tema: «D. José M. Quadrado; sus grandes dotes intelectuales y morales; riqueza doctrinal de sus obras ascéticas».

(1) «Es el *Mes de Mayo* una obra maestra en su género, llena de excelencias y primores, digna de elogio—afirma el literato ilustre, gloria de Mallorca, don Tomás Aguiló, uno

de los más cordiales amigos de Quadrado—digna de elogio—dice—bejo cualquier aspecto se la considere, pues que en ella trabajaron de consumo la devoción y el arte, y en el estudio y en la excitación de los más finitos afectos se dieron la mano el ascetismo y la filosofía. Con perspicaz mirada penetra hasta los más hondos repliegues del corazón humano, y con blando esfuerzo procura levantarlo a la contemplación de la soberana Señora... Púdesese decir que es una obra inspirada, pues que su autor, llevado de sus juveniles bríos, no se arredró ante la difícil empresa de improvisarla, y empleó en su composición poco más tiempo del que se necesitaba para imprimirla. Buscó los materiales, meditando que no leyendo, y, para salir airoso de su empeño, no acudió a digresiones inoportunas, a retóricas simplificadoras, ni siquiera a citas y textos de respetables autoridades. Y a vuelta de otros elogios—terminaba don Tomás, con felicísima y adecuada expresión—siempre claro espejo de la verdad, nunca de la rastrera adulación ni lisonja: «Si la fecunda pluma de Quadrado no hubiese producido más que el *Mes de Mayo*, esto sólo sería suficiente para conquistarle un nombre duradero y un puesto muy honorífico en la república de las letras».

«Cuando leí, hace muchos años, semejantes expresiones en el tomo III de la concienzuda y maestra revista *La Unidad Católica*, que dirige, con nobilísimo empeño, Quadrado, con el siempre cariñoso colaborador de ingenios tan preclaros, como don Tomás Aguiló, don Vicente de Lafuente, el sabio lector de Jén, Muñoz y Gárnica; don Sebastián Vives, canónigo de Menorca; los esclarecidos compatriotas nuestros, don Juan y Miguel Maura, y Rubio y Ors, el docto catedrático de la Universidad de Barcelona; cuando leí, digo, semejantes expresiones, sentí en mí alma inmenso júbilo, porque ellas coincidían con mi modo de pensar y eran las mismas que yo había soltado repetidas veces, al encarecer los merecimientos de Quadrado, como autor del *Mes de Mayo*. Y no sólo había dicho eso, sino que el autor, con solo ser el autor de esa obra, merecía un monumento. Véase—y sea dicho muy a la ligera—si de tan lejana fecha acariciaba yo la idea del monumento, y eso por haber escrito sólo la referida obra, ¿cómo, pues, no había de defender la creación de ese monumento, en 1914, y ahora, en fecha muy reciente, el 1.º de Febrero, y a propósito de la fecha centenaria que se avecina, fijando mi consideración en tantos escritos y obras, verdaderamente monumentales, como dió a luz don José María Quadrado?»

«Yo, ahora, entresacaré los trozos más notables del *Mes de Mayo* y declararé sus bellezas doctrinales y literarias y haré ver lo atinado y escogido de sus lecciones morales y ponderaría el tino y maestría con que están escritas las oraciones de cada día, maravillosamente ajustadas a la respectiva Meditación; pero me abstengo de hacerlo, porque ¿quién no conoce este libro? ¿Quién no paldea sus enseñanzas con nueva delectación y gusto cada año? Perenne y universal acogida, y máxime en nuestra ciudad, se dispensa al *Mes de Mayo* de Quadrado. Parece que al corazón cristiano, y más si late en pecho mallorquín, le falta algo, si no se nutre y fortifica con los documentos y ejemplares contenidos en dicho *Mes*. Nunca se cauta la memoria de recordarlos, ni el labio de repetirlos, ni el alma de asimilarse el precioso jugo que encierran. Con ser tan leídas y escuchadas estas Meditaciones, parece cada mes de Mayo que nunca lo han sido. Diríase ser como la naturaleza en la primavera, que renace todos los años florida y hermosa con nuevo vigor y lozanía, siendo encanto de los ojos y delicia del corazón. Así las páginas de este libro, nunca viejas ni marchitas son, antes se halla en ellas la misma frescura y sabor del primer día en que fueron escritas».

**Cruzada urgentísima**

(La siguiente colección es parte de la versión libre de una serie de artículos, tan sugestivos como insinuantes, publicados en catalán durante varios meses en la *Fulla Dominical* de la Diócesis de Gerona.)

Reglas que deben observar las señoras, señoritas y niñas en la manera de vestir

- 1.º Están prohibidos los escotes exagerados.
- 2.º Las faldas han de cubrir las piernas, y, en las niñas, al menos las rodillas.
- 3.º El vestido ha de cubrir los brazos total o casi totalmente.

Pecan cuantas no se sujetan a estas reglas. (Las niñas muy pequeñas no pecan; pero sí sus padres.)

Nota.—Tampoco es lícito velar con telas clarineso, transparentes las partes del cuerpo que deben cubrirse según las precedentes reglas.

Cuáles sean los vestidos escandalosos

El Cardenal Cavallari, Patriarca de Venecia, dice: Son vestidos deshonestos y escandalosos los que dejan al descubierto los brazos o la parte superior del busto (espaldado, pecho), aunque estén adornados con puntas o velos demasiado transparentes. Son vestidos escandalosos y deshonestos los trajes tan ceñidos que dibujan las formas del cuerpo. También deben contarse entre

## HOY empieza la venta de

Batería de Cocinas, Cristalerías, Servicio Mesa, Cuchillos y cubiertos, Vajillas, Loza, Esmalte, Porcelanas, Objetos para regalo, etc., etc., en la Nueva Sucursal de la Casa Budes, plaza de Antonio Maura, 2

PRFCIO FIJO Casa Central: Colón 33 y Jaime II, 92

los vestidos deshonestos los trajes demasiado cortos.

Este modo de vestir es condenado por Dios Nuestro Señor y por la Santísima Virgen; por los Santos Padres de la Iglesia, por los Papas, por los Prelados por la sana y recta razón conforme se ha de ver en los párrafos siguientes.

II

### Palabras terribles de Jesucristo

Jesucristo, Nuestro Señor, habló con mucha severidad contra el pecado de escándalo y dijo: «¡Ay del escandaloso! ¡Mejor le fuera que le cogieran del cuello una piedra de molino y así fuera sumergido en el profundo del mar!» (San Mateo, XVIII).

«¿Qué será escandalizar? ¿Quién es el escandaloso? Escandalizar es dar a otros ocasión o motivo de ruina espiritual. Aquel, pues, que con sus actos, palabras o manera de obrar ocasiona a otro ruina espiritual, pérdida de la modestia cristiana, sentimientos o pensamientos contrarios a la pureza y castidad, es un escandaloso».

En este caso se encuentra toda mujer que lleva trajes inmodestos, demasiado cortos, escotados, etc., como también en este caso quedan incluidos los padres y madres que obligan o permiten a las niñas vestir a este tenor perdiendo ya desde su infancia los sentimientos de pudor y honestidad; por esto los moralistas tratan esta materia al hablar del pecado de escándalo. Tiembren, pues, todos los casantes de tantos daños. ¡No escaparán de la indignación divina!

III

### ¿Qué piensa de esas modas la Madre de Dios?

En la ciudad de Chipre dominaba en la Edad Media entre las mujeres la moda escandalosa del vestir. La Madre de Dios, refiriéndose a este abuso, hizo la siguiente

revelación a Santa Brígida: «Esta ciudad es como Gomorra, porque está ardiendo con el fuego de la lujuria. Si no se enmienda en sus vestidos provocativos, caerán sus edificios, quedará arruinada y su ruina servirá de escarmiento a las naciones».

Aquellas mujeres, sordas a la voz de la Santísima Virgen, no se enmendaron; y los turcos tomaron la ciudad, la incendiaron y robando más de 2.000 doncellas las condenaron a morir abrasadas a la vista de la ciudad. ¡Formidable justicia de Dios!

IV

### Cómo hablan los Santos Padres de la Iglesia

San Cipriano atribuye la apostasía de muchos cristianos de su tiempo a la escandalosa manera de vestir de muchas señoras, y dice: «Las mujeres son vanas y ligeras, y sólo buscan agradar con sus vestidos. Por esto, mientras la Iglesia es glorificada con la constancia de los mártires, ha de llorar con amargas lágrimas la apostasía de muchos de sus hijos».

La necesidad y el pudor fabricaron los primeros vestidos. La necesidad los hizo sencillos; el pudor los hizo modestos. Pero vinieron, dice San Juan Crisóstomo, la ambición y el capricho; y fué convertido en ocasión de delito lo que en su principio fué solamente necesidad; y lo peor es que en ello no quieren ver los hombres ni sombra de pecado.

San Agustín, San Juan Crisóstomo y San Vicente Ferrer afirman que muchísimas señoras y señoritas se condenan por su profanidad y mundanidad en el vestir.

San Bernardino de Sena llama devotas del demonio a cuantas visten según la moda escandalosa, porque no solamente faltan ellas, sino también los padres o esposos que permiten tales vestidos a sus hijas o a sus mujeres. (Continuará)

## Sección informativa

EN LA PUREZA

### Bodas de oro de la Rvma.

M. Alberta Giménez

El sábado, en el Real Colegio de la Pureza, empezaron las fiestas, que terminan hoy, en conmemoración de las bodas de oro de la Rvma. Madre Alberta Giménez, ex-Superiora general del Instituto de religiosas de la Pureza de María Santísima.

Las fiestas se celebran con extraordinaria solemnidad y esplendor, y han sido organizadas por un grupo de respetables señoras y señoritas, que forman parte de esa inmensa legión que, de niñas, han desfilado por las aulas de la Pureza, de la que por espacio de innumerables años fué profesora, y Superiora general, la Rvma. Madre Alberta Giménez, respetabilísima anciana de vasto talento y de grandes virtudes.

Todos los actos se ven concurridísimos de exalumnas de la venerada profesora, demostración de que una perdura el cariño hacia la que fué su amada maestra. Las exalumnas de la Rvma. Madre Giménez forman verdadera legión; ya que varias generaciones recibieron la educación en el colegio de la Pureza; y de ahí que se vean en estas fiestas, como exalumnas, desde jóvenes señoritas hasta casi ancianas damas.

Forman la comisión organizadora de las fiestas las señoras doña María Luisa Oliver de Pujol, D.ª Pilar Covas de Mestre, D.ª Pau la Cañellas de Mayol, doña Amelia Jaume de Alenay, doña Rosa Blanes de Sureda, doña Rosa Estarás de Jaume, doña Bárbara Esteve de Alomar, doña Rosa Esteve de Pascual, doña Monserrate Juan viuda de Frau, doña Anita Pagés de García, doña Catalina Juan de Calafell y doña Angela Casellas y las señoritas Carmen Castaño, Margarita Clar, Angela Ferrer, Antonia Piza, Magdalena Mora, Magdalena Gussp, Jerónima Puig, Catalina Roiger, Antonia Canet, Esperanza Corró, María Antonia Salvá, Catalina Juan Mulet, Juana Ribera, Catalina Balsguer, Amparo Billón, y Josefa Sampol.

Las fiestas, como ya llevamos dicho, empezaron el sábado, por la mañana, con Misa de Comunión, celebrada en el espacioso salón de actos, convertido en capilla, para que a la función pudiera asistir mayor concurrencia—por el Excmo. e llimo. señor Obispo, Dr. Doménech, quien, además, pronunció adecuada plática.

La Comunión fué nutridísima, repartien-

dola el Rvmo. Prelado y empleando en ello más de una hora. La concurrencia, que llenaba el salón, convertido en capilla, y la anchurosa sala inmediata a él, estaba integrada por las alumnas y exalumnas, figurando entre éstas señoras que iban acompañadas de sus hijas, también alumnas, y de sus nietas, igualmente educadas en el Colegio dirigido por la Rvma. Madre Giménez.

Por la tarde, en el propio salón, del que se había retirado el altar portatil de la mañana, sustituyéndolo por hermoso escenario, tuvo lugar el primero de los actos literario-musicales anunciados para estas fiestas.

Asistió a la fiesta, presidiéndola, el Ilustrísimo señor Obispo, tomando asiento a sus lados el Capitán general, señor San Martín; el Comandante de Marina, señor Sbert; los M. I. Sres. Sancho y Barceló, Canónigos, el primero de la Basílica de Palma y el segundo de la Catedral de Avila; el ex senador del Reino don Juan Valenzuela; el Fiscal Eclesiástico, Rdo. Sr. Esteve; el comandante de ingenieros Sr. García Ruiz; el Rdo. señor Bonet, capellán de honor del Excmo. señor Prelado; el comandante de caballería señor Ginard, ayudante del Capitán general; el secretario del Ayuntamiento, señor Pons y Fábregues; el Rdo. don Antonio Truyols, catedrático del Seminario; el director del «Colegio Castellano», Sr. Castaño; el capellán del establecimiento, Rdo. Sr. Torrens, y muchas otras personas que en este momento sentimos no recordar.

Ocupando puesto de preferencia asistió la Rvma. Madre Alberta Giménez, rodeada de religiosas de la Comunidad.

El salón y las salas contiguas a él estaban totalmente ocupadas por las alumnas y exalumnas, figurando entre las primeras las internas del Colegio que las religiosas de la Pureza tienen establecido en Monscor, que al objeto vinieran a Palma.

El acto comenzó con la ajustada interpretación al piano, por la señorita Terrades, de «Granada», la preciosa página musical de Albéniz.

Luego se interpretó, estrenándose, un hermosísimo coro: «El ángel de la Pureza», música y letra del Rdo. Sr. don Francisco Esteve, dedicado a la Rvma. Madre Alberta Giménez. El coro se divide en dos partes. La primera representa el ángel de la Congregación de la Pureza; se hace en ella un poco de historia del Instituto, y se dirigen un saludo a la anciana agasajada. Luego, en la segunda parte, se entra en un coro, a cuatro voces, que constituye una plegaria a la Virgen. El coro fué admirablemente interpretado bajo la dirección de la Rda. Madre Miralles. El número, que constituye un pulcro trabajo, fué celebrado por la selecta concurrencia con calorosos aplausos.

# Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA

## DESDE MADRID

### El 1.º de Mayo

Madrid, 1 (5 50)

#### La Unión de Trabajadores

París.—La comisión administrativa de la Unión general de Trabajadores se halla reunida en sesión permanente. También se han reunido algunos filiales de la Unión.

El movimiento de mañana, según las órdenes circuladas será tranquilo y disciplinado.

Parece que las organizaciones obreras no quieren hacer manifestaciones callejeras, a fin de evitar la intervención de la fuerza pública.

**Paro en el Metropolitano de París.**—Lo secundarán los chófers

París.—Es seguro que esta noche el personal del Metropolitano acordará el paro. Lo secundarán los chófers.

Se espera, sin embargo, que el movimiento no sea unánime y que mañana pueda asegurarse el servicio de transportes.

**Los empleados de Correos y Telégrafos también deban secundar el paro.**—La actitud de los ferroviarios.—Medidas

París.—Los empleados de Correos y Telégrafos también secundarán mañana el paro.

El Director de Obras públicas ha manifestado que tiene esperanzas de que los ferroviarios no se sumarán.

Ha anunciado también que adopta medidas para, en caso de huelga, garantizar la seguridad del trabajo.

**Ayuda de la Confederación a los ferroviarios**

París.—La Confederación general del Trabajo ha arbitrado medios para ayudar a los ferroviarios a fin de que la huelga tenga eficacia.

#### Lo que dice un periódico

París.—«La Voix du Peuple» defiende la huelga ferroviaria, la cual—dice—tiene de beneficiar al público, exhorta a que se eviten mañana manifestaciones callejeras, y aboga, por la nacionalización de los ferrocarriles.

**En Estrasburgo no se suspende el trabajo**  
Estrasburgo.—La Unión Industrial y los Sindicatos, de acuerdo, han determinado no suspender mañana el trabajo.

**En Oviedo.—Autorizando manifestaciones**  
Oviedo.—Las autoridades han autorizado las manifestaciones de mañana 1.º de Mayo, con la condición de que los oradores no hablen de los sucesos de Moreda.

En este punto no se consienten las manifestaciones.

Madrid, 2 (1 00)

**La manifestación obrera agredida.**—Una manifestación

Ayer, día 1.º de Mayo, a las nueve de la mañana el comercio se hallaba cerrado. A la manifestación obrera, que fué desde la Casa de los Viajeros a la calle del Arrenal, se le hicieron siete disparos.

Unos alfileres que iban en la manifestación contestaron a los disparos arrojándose gran alboroto.

Se detuvo a un agresor llamado Raul, natural del Perú.

La manifestación siguió su ruta pacíficamente.

#### Los heridos

A consecuencia de los incidentes relatados resultaron heridos:

José Blanco, de 30 años, lesiones de carácter servado; Venancio Fernández, de 55, herido en un muslo; Feliciano Hernández, de 42, fractura del número derecho; y Leandro Muñoz de 28, comerciante, conmoción gravísima.

En diferentes clínicas fueron curados algunos individuos de lesiones sin importancia.

**Agresión contra dos jóvenes de la Acción Ciudadana.**—Intentando el asalto a una farmacia.—Detenidos

Por la tarde, cerca de la GranVía, algunos obreros insultaron e intentaron agredir a dos jóvenes pertenecientes a la Acción Ciudadana.

Estos huyeron, refugiándose en una farmacia, que los obreros intentaron asaltar, evitando los dependientes.

Acudieron seis guardias, cargando contra los 400 individuos que habían llegado a reunirse en aquel sitio.

Además, detuvieron a varios.

**Manifestaciones tranquilas.**—Colisión en Bilbao; víctimas

El Subsecretario de Gobernación nos ha dicho que las manifestaciones obreras en provincias, con motivo de la fiesta del trabajo, han sido tranquilas, excepto en Bilbao donde hubo una colisión entre republicanos y bizcainarras, de la cual resultaron algunos heridos.

**El abasto de la capital francesa.**—Norma

París.—El Gobierno asegura el abasto del país si en las medidas energéticas le segunda la opinión, contrarrestando la huelga de los ferroviarios.

El Gobierno acudirá a la movilización para la requiza de comestibles.

La mañana de hoy ha sido tranquila abriendo los almacenes.

La circulación ha sido normal en los servicios de gas, electricidad y ferroviario.

En las provincias reina tranquilidad. Esta tarde también reinó tranquilidad en esta población, saliendo con normalidad los trenes de las grandes líneas.

Madrid, 2 (5 30)

**De Valencia.—Los sindicatos a favor de Rusia.**—Manifestación suspendida

Valencia.—Ayer, varios sindicatos pidieron al gobernador permiso para celebrar una manifestación contra los obreros de la Entente por el bloqueo contra Rusia.

Seguidamente se efectuó la solemne entrega a la Rvma. Madre Giménez del precioso álbum que le dedica sus alumnas. El álbum constituye una verdadera obra artística. Aparece en él sentida dedicatoria y el retrato de la Rvma. Madre Giménez. Contiene más de 1.100 firmas de exalumnas suyas. Hizo entrega del álbum a la anciana religiosa, en nombre de las exalumnas, una de éstas, doña Anita Monleón, vnienda exprofeso de la Península, donde tiene fijada su residencia, quien pronunció sentidas frases ofreciendo el hermoso recuerdo.

Después del canto, por los parvultos de los «Jardines de la Infancia», de «Felicitación, e Historia del pan», se representó la comedieta en dos actos «Las dos musas», dedicada a la Rvma. Giménez. Su autor resultó ser el M. I. Sr. Dr. D. Antonio Sancho, Canónigo. La obra es un cuadro alegórico del benéfico influjo educativo que ha ejercido la Rvma. Madre sobre la mujer mallorquina. La obra toda poesía, fué de gran oportunidad. Fué admirablemente interpretada por las alumnas internas. Como nota saliente de la representación, hay que consignar que el papel de protagonista fué desempeñado por una nieta de la Rvma. agasajada, la señorita Pilar Civera, quien recibió innumerables felicitaciones por su labor artística. La obra y la labor de sus intérpretes fueron calurosamente aplaudidas.

La ilustre poetisa, exalumna de la Pureza, doña María Antonia Salvá, leyó inspiradísima poesía, dedicada a la Rvma. Madre, recordando muy sentidamente los tiempos de su juventud. Ante los fuertes aplausos de la concurrencia, nuestra poetisa tuvo que repetir la lectura de su hermosa composición.

Completaban el programa: «La gruta de Tingal», pieza a cuatro manos, por las señoritas Civera y Ques; «Saludos», canto rítmico, por las pequeñas alumnas del «Externado»; «Ofrenda regia», por las parvultas de los «Jardines de la Infancia»; y «Nocturno», gimnasia rítmica, por las alumnas internas. Todos los números fueron calurosamente aplaudidos, especialmente el último, interpretado con una rectitud y ajuste rítmicos admirables.

El ex-Senador del Reino don Juan Valenzuela dió lectura a una carta, que fué acogida con entusiasta ovación, dando cuenta de la concesión a la Rvma. Giménez, con motivo de sus bodas de oro con la enseñanza, de la Gran Cruz de Alfonso XII.

También la ilustrada profesora doña Paula Cañellas de Mayol, discípula de la Rvma. Madre, leyó unas hermosas cuartillas, muy afectuosas, haciendo historia de los beneficios recibidos de la Madre por las ex-alumnas; cuartillas cuya lectura la concurrencia premió con fuertes y prolongados aplausos.

Terminado el simpático acto, las autoridades y otros invitados pasaron al salón de la planta baja, donde fueron obsequiados con espléndido «lunch», servido por señoras y señoritas de la Comisión organizadora. Había dos presencias, ocupándolas el Rvmo. señor Obispo y la Rvma. Madre Giménez. A los lados de ésta tomaron asiento sus nietos.

Ayer, segundo día de fiestas, hubo, por la mañana, solemne Misa mayor, que celebró el M. I. Sr. Dr. don José Mur, Vicario general, a quien asistían: de diácono, el Rdo. don Francisco Esteve, Fiscal eclesiástico; de subdiácono, el Rdo. don Sebastián Torrens, capellán del establecimiento; y de Pbro. asistente, el Rdo. don Antonio Truyols, Catequista del Seminario.

Se cantó la Misa de «Angels», a voces, y el sermón corrió a cargo del M. I. señor doctor don Antonio Sancho, Canónigo.

Después de la Misa se cantó el «Te Deum», a voces.

Asistió a los oficios divinos gran concurrencia, especialmente integrada por exalumnas y alumnas. Entre éstas figuraban muchas externas del Colegio de Manacor.

Asistieron también el Excmo. e Ilmo. señor Obispo, el Excmo. señor Capitán general y el señor Presidente de la Diputación.

Luego todos se trasladaron al salón de la planta baja, desfilando ante la Rvma. Madre Alberta Giménez.

Ayer tarde, a la hora previamente fijada se celebró el segundo de los actos literario-musicales anunciados. La concurrencia, como a los demás festejos celebrados, fué extraordinaria y selecta.

Se interpretó el programa anunciado: «Sin abuela», canto, por la señorita Balaguer, pequeña alumna del Externado; «Fabiola», drama en tres actos, por las alumnas externas; pieza a piano, de Mendelssohn, por la señorita Ques; «Les petites Fées», por la señorita Civera; «Mis Flan», zarzuela en un acto, por las alumnas internas; discurso a la Rvma. Madre Alberta Giménez, por la señorita Sampedro; y «La visión», coro final, del M. I. Sr. Dr. D. Antonio Sancho, Canónigo. Todas las que tomaron parte en la función fueron calurosamente aplaudidas. El programa fué aumentado con una pieza musical, admirablemente ejecutada en piano el por la exalumna señorita Francisca Tomás.

El acto resultó muy del agrado de la concurrencia y constituyó digno remate de los festejos del segundo día.

Estos días, con motivo de las fiestas, el edificio del Colegio de la Pureza aparece vistosamente engalanado e iluminado. El pequeño patio aparece adornado con guirnaldas de mirto, e iluminado, lo mismo que el jardín con farolillos a la veneciana. También en la escalera hay plantas, y las paredes del salón aparecen cubiertas por hermosos damascos.

## Casa de Correos

E. Sr. Fons, que desde el primer día que entró a formar parte del Ayuntamiento de Palma, ha venido ocupándose con insistencia en la gran mejora que ha de reportar a Palma, la construcción de la nueva Casa de Correos y Telégrafos, como es sabido, presentó a la Corporación una proposición, que fué acopiada unánimemente, señalándose, como sol para dicha Casa, el comprendido entre las calles de Maimó y Birretería, el objeto de que el illo estimulara a apertura de la Gran Vía que ha de

unir la plaza de Antonio Maura con el paseo del Borne. A dicho fin, ha practicado repetidas gestiones con los Repr. sentantes en Cortes y Senadores por Mallorca al objeto de conseguir que por la superioridad se aceptara la solicitud de Ayuntamiento para ampararse en los beneficios de la ley de Mejora y saneamiento de las grandes poblaciones.

Aquelos dignos representantes por Mallorca y senadores de distintos matices políticos, han trabajado con fe en pró del asunto; y con fecha de ayer, el Sr. Alca de recibió una carta del Senador D. Miguel Roselló, en la que le comunica que tiene en su poder el trasado de la R. O. por la que se acepta el solar ofrecido por la Corporación y se otorga a ésta el plazo por la misma fijada para las expropiaciones y entrega al Estado.

Por exceso de original nos vemos obligados a retirar de esta edición buen número de informaciones y telegramas.

## Llegada de Embajadores

Esta mañana, en el vapor «Mallorca», ha llegado, procedente de Barcelona, el Embajador francés en Madrid, M. de Saint Au aire.

Ha venido acompañado del agregado naval francés M. Joubert.

El Embajador, que viaja de incógnito, permanecerá unos días en esta isla.

Su viaje obedece al deseo de conocer esta isla, y también tiene por objeto saludar a su íntimo amigo el Consul de Francia en Palma, don Jorge Marchand, y descansar unos días.

En el «Mallorca» ha venido también el Ministro Penitenciario de Rumanía, quien viene también para visitar las bellezas de Mallorca.

Dichos señores, que se hospedan en el «Grand Hotel», embarcarán para la Península en uno de los próximos correos.

## El mes de María

El Boletín Oficial de este Obispado publica a siguiente circular del Ilmo. y Rdo. Sr. Obispo:

«La ferviente devoción de nuestros más dignos diocesanos a la Virgen Santísima, le consagrará con especial cariño este mes; pero hemos de rogar a los Sres. Directores y Maestros de Colegios y Escuelas pongan especial cuidado en promover estos cultos entre sus niños con el doble fin de que arrigue en sus tiernas a mas el amor a nuestra exce. sa Madre y de que alcancen sus oraciones candorosas e inocentes la protección y misericordia que demandan las necesidades actuales.

Aténganse os Rdos. Sres. Curas y Rectores de Iglesias a las instrucciones publicadas en años anteriores; adviertan a los fieles las indulgencias que hay concedidas (1), y por nuestra parte les autorizamos para exponer a Su Divina Majestad y conceder mos cincuenta días de indulgencia a los que practiquen este devoto Ejercicio en la Parroquia o en la Iglesia.

Palma 23 de Abril de 1920.

† Rigoberto, Obispo de Mallorca.

## Notas de Sociedad

### De viaje

El sábado llegaron de Barcelona, entre otros pasajeros, el diputado a Cortes y jefe del partido conservador, don José Socias; el Consul de Panamá, señor Karakadze; don Miguel Singala, acompañado de su señora; D. Eduardo Massi, jefe de la Prisión correccional de Inca, acompañado de su familia, y el presidente del «Crédito Balear», don Juan Aguiló.

—Ayer salieron para Barcelona el capitán de Artillería don Enrique Fernández de Córdova y su señora esposa, doña María Fernanda Dezcallar, y la hermana de ésta, señorita Carmen; don Jerónimo Estades, el oficial de Correos D. Emilio Banqué, don Antonio Fortuny y otros.

Hoy ha llegado el coronel de caballería retirado don Alfredo Arozarena y señora.

## Conferencia

El viernes dió su anunciada conferencia, en la serie de la Junta de Reformas Sociales, en la Unión Protectora Mercantil el Sr. don Francisco Pons y Lamo de Espinosa, doctor en Derecho y notario de Algaída, sobre el tema: «El individualismo en el derecho privado».

Hizo historia de los diferentes conceptos del derecho individual que han sostenido los principales filósofos y juristas de todas las tendencias.

Estudió el código civil de España al que tildó de egoísta, demostrando que no tiene debidamente en cuenta las personalidades colectivas, la Iglesia entre ellas, y es deficiente en lo relativo a los latifundios y arrendamiento de servicios, lo cual ha obligado a la confección de leyes sociales complementarias.

Dijo que, en la crisis por que atravesamos se deben examinar todas las ideas que se presenten, aceptando e incorporando al Código lo bueno que contengan.

Terminó diciendo que todos debemos sumarnos en un movimiento que lleve un mejor estado de cosas.

El conferenciante fué muy aplaudido. Presidió el acto, por delegación del Alcalde, el concejal señor Mulet.

(1) El Sumo pontífice Pío VII por Rescripto de la S. Congregación de Indulgencias de 18 de Junio de 1822 concedió a todos los que pública o privadamente honren a la Virgen con estos obsequios indulgencia de trescientos días en todos y cada uno de los días del mes, indulgencia plenaria una vez si además de los pios ejercicios, reciben los Sacramentos de Confesión y Comunión rogando según la intención del Romano Pontífice. Esta indulgencia por concesión de Pío IX (8 de Agosto de 1859) puede ganarse aún en el día 1.º de Junio y todas son aplicables a los difuntos.

## La crisis

Madrid, 1 (1 00)

**Allende despacha con el Rey.**—Hoy emplezan las consultas

El señor Allendesalazar estuvo a despachar con el Rey.

Al salir, nos manifestó que las consultas no empezarán hasta el lunes.

Añadió que se trata de una prórroga de la interinidad del Gobierno, a causa de la manifestación de mañana por si fuera necesario el mantenimiento del orden público.

Natalio Rivas, reservado

El Ministro de Instrucción pública visitó al señor Allendesalazar.

Hablando luego con los periodistas, a las preguntas de éstos, sobre si continuaría el actual Gobierno, dijo que no le tocaba hablar en este asunto.

**Comentarios.**—Los liberales, desconfiados.

—¿Los conservadores con Dato?

En las tertulias del Congreso se hacen animados comentarios sobre la crisis.

En general, se aprecia que el horizonte no está despejado, no pudiéndose deducir solución de la crisis.

Los liberales desconfiaban de que sea favorable a ellos, pues ya estarían en el poder. Los conservadores creen que se les encargará el Gobierno, continuándose bajo la presidencia del señor Dato, por exclusión de los demás políticos presidenciables.

**La opinión de Allende: o los liberales o una interinidad**

Un exministro demócrata decía, ayer tarde, que el Marqués de Allende cree que, por ahora, no hay más que dos soluciones para la crisis: o los liberales o una interinidad y, como los liberales, dice el Marqués, no deben venir todavía, la interinidad es la única solución, de momento.

No obstante, el jefe de los demócratas y que el señor Allendesalazar tropezaría con dificultades para continuar.

De todos modos, cree el señor García Prieto que hasta el jueves no habrá solución.

Madrid, 2 (1 00)

**Allendesalazar despacha con el Rey**

El señor Allendesalazar despachó con Su Majestad el Rey.

Al salir nos manifestó que la situación de la política sigue igual.

Afirmó que el viaje del general Weyler lo motiva la gravedad de su señora esposa.

**Entrevistas de Allende con Maura y Dato.**—Se descarta que siga Allende.—¿Gobierno Maura Dato?

El presidente dimisionario, señor Allendesalazar ha celebrado entrevistas con los señores Maura y Dato.

Se afirma que éstos le indicaron que no facilitarían ministros para seguir el mismo Gobierno.

Por esta razón, ha quedado descartada, según los comentaristas, la continuación de Allendesalazar en el Poder.

En cambio, gana terreno la creencia de que vendrá un Gobierno con los señores Dato y Maura.

Romanones, al campo

El Conde de Romanones ha marchado al campo.

No regresará hasta el lunes.

Madrid, 2 (5 50)

**Comentarios a la llegada de Weyler**

En los círculos políticos ha sido objeto de grandes comentarios la inopuesta llegada del general Weyler a esta corte.

Los bien enterados del desarrollo que va teniendo la crisis, decían que la llegada del Capitán general de Cataluña obedeció sin duda alguna, a propósito de formar Gobierno en el caso de que se negaran a hacerlo los liberales, conservadores y Allendesalazar.

**Banquete en casa de Allendesalazar**

A las once de la noche terminó en casa del Presidente de Consejo y banquete con que éste obsequiaba a los Ministros.

A la salida de banquete los Ministros nos aseguraron que no habían tratado nada de la cuestión política.

**Hoy se resuelve la crisis.**—¿Quién gobernará?

La creencia general entre los políticos es la de que hoy quedará resuelta la crisis.

Se afirma que el presidente dimisionario, Sr. A. tendesalazar, no volverá a formar Gobierno porque los señores Maura y Dato le niegan sus Ministros.

Otra versión es la de que formará Gobierno el Sr. Dato con ministros mauristas, pero sin los cervistas, y sin darle el Rey el decreto de disolución de Cortes.

## Del Extranjero

Madrid, 30 (5 30)

**Manifestaciones de Lloyd George.**—Cese de indiscrepancias

Londres.—En la Cámara de los Comunes, Lloyd George expuso que, en la conferencia de San Remo, se han disipado todas las discrepancias de criterio entre los aliados.

La discrepancia estaba en la cuestión del Rhur y consistía en que los franceses creían que los desórdenes debían reprimirlos las tropas aliadas, mientras que Inglaterra e Italia entendían que debían hacerlo las tropas alemanas.

La cuestión se ha zanjado satisfactoriamente; y se ha sentido que el tratado de Versalles es la base sobre la cual se ha de fundar la política europea.

**Ukrania, libre de bolcheviques**

Nauen.—Un comunicado oficial del ejército polaco ukreniano anuncia que, en el frente de Polonia, derrotó a las fuerzas bolcheviques rusas, apoderándose de Kiev, y cogiendo cientos de cañones, diez mil prisioneros, 180 locomotoras y dos mil hombres.

La petición fué denegada, tomándose al mismo tiempo algunas precauciones ante los consulados de las naciones aliadas.

Un grupo de unos trescientos sindicalistas vitoreó a la revolución rusa, disparando inopinadamente contra los guardias hiriendo a tres.

Fueron detenidos veinte sindicalistas, que fueron puestos a disposición de las autoridades.

También el día primero, a las primeras horas de la mañana, grupos de sindicalistas tirearon un tranvía, en Catarroja, hiriendo a la mujer Julia Navarro, que iba a pasar el día de campo al lado de su madre.

**La fiesta del trabajo en Bilbao.**—Los católicos celebran la fiesta.—Colisiones entre republicanos y nacionalistas

Bilbao.—La fiesta del trabajo ha resultado desanimada.

Los sindicatos católicos la celebraron con brillante función religiosa; después, al mediodía, hubo banquete.

Entre nacionalistas y republicanos hubo un tiroteo del que resultaron un muerto y otro herido grave; intervino la policía y benemérita, apaciguando los ánimos y practicando algunas detenciones.

#### Noticias oficiales

El subsecretario de Gobernación nos manifestó que en provincias se había celebrado la fiesta del trabajo con tranquilidad.

«Sólo de Pola de Lubiarna—nos dijo—tengo noticias de haber ocurrido desgracias, debido a la explosión de unos cartuchos con los que los obreros hacían saivas de dinamita; uno de ellos explotó hiriendo gravemente a dos hermanos, y otro explotó en el bolsillo de otro obrero, matándolo.

#### En Zaragoza

Zaragoza.—Con tranquilidad ha pasado el día primero de Mayo no cebrándose la manifestación por falta de asistentes.

Ha sido suspendida a libertad bajo fianza de cu tro detenidos a causa de realizar el juez nuevas diligencias que ampliaron el procesamiento o otros comités.

## La huelga general de Zaragoza

Madrid, 30 (5 50)

**Homenaje a los descubridores de los atentados sindicalistas**

Zaragoza.—La población se halla satisfecha por la actuación del comisario de policía señor Aparicio y el juez especial, que descubrieron a los autores de los atentados sindicalistas.

El Casino Principal ha abierto una suscripción para homenajear a ambos señores, los cuales son visitadísimos.

**Se aumentó la vigilancia en las calles.**—Por solidaridad con los huelguistas

Zaragoza.—Se ha redobrado la vigilancia en las calles, en vista del mal cariz que va tomando la huelga general.

El Capitán general y el Gobernador civil han celebrado una conferencia para tomar algunas medidas.

Por solidaridad con los huelguistas se han declarado en huelga los azucareros de G. y los campesinos de Pastrix.

## La Bolsa

Madrid, 2 (1 00)

### Cotización del sábado

Interior contado.	72 00
Interior fin de mes.	00 00
Amortizable 5 por 100.	95 50
Amortizable 4 por 100.	87 00
Banco de España.	551 00
Compañía Tabacalera.	298 00
P. acción.	55 50
Libras.	22 68
Exterior.	83 70
Carpetas interior.	00 00
Marcos.	10 40
Liras.	00 00
Dólares.	5 89

## Política

Madrid, 1 (1 00)

### Carta de Dato

El periódico «La Epoca» publica una carta del jefe de los conservadores, señor Dato, recogiendo las manifestaciones de Pablo Iglesias, las que confirman el aserto de aquél de que la huelga de Agosto la condenó el «leader» del socialismo.

Efectivamente, esas manifestaciones de Iglesias atribuyen al movimiento de Agosto y otros, a manejos anarquistas sin ningún fin de mejora para el obrero.

#### Gablicación de nuevas leyes

La «Gaceta» publica las leyes de presupuestos, reforma del impuesto sobre utilidades y la de autorización al Ministro de Abastecimientos para anticipar a las Compañías ferroviarias las cantidades necesarias para el aumento de sueldo al personal.

## Lotería Nacional

Madrid, 2 (1 00)

### Primeros premios

Firman el comunicado, el generalísimo polaco Pilsmsky y el presidente de Ucrania Petiure, los cuales añaden que, con esta batalla, Ucrania ha quedado libre de bolcheviques.

Desmanes de las tropas de color Nauen.—La prensa del Sarre detalla nuevos crímenes cometidos por las tropas de color francesas de los cuales han sido víctimas, principalmente, mujeres.

En Estrasburgo se han repartido folletos protestando del empleo de tropas coloniales en aquella región.

Una delegación alsaciana-lorenense ha marchado a París a quejarse al Gobierno.

Madrid, 1.º (1'00)

Nuevos miembros de la Orden Militar china del Tigre

Bruselas.—El Gobierno chino ha inscrito en la Orden Militar del Tigre, de reciente creación, al Cardenal Mercier, al general Leman y al alcalde Max.

La abogacía y las mujeres belgas

Bruselas.—El Ministro de Justicia, señor Vanderveide, ha presentado a la Cámara un proyecto de ley autorizando a las mujeres que posean el doctorado para que ejerzan la abogacía.

Madrid, 1.º (5'30)

La cuestión de Irlanda.—Cese de la huelga en los «docks» de Liverpool.— Conferencia

Londres.—A pesar de los esfuerzos del comité irlandés para sostener y extender la huelga en los «docks» de Liverpool, la mayoría de los obreros han reanudado el trabajo.

—Han celebrado una conferencia Lloyd George, Bonar Law y French, con el nuevo Secretario de Irlanda y el nuevo Procurador, tratando de asuntos de política general irlandesa.

Nueva reunión del Consejo aliado.—Se celebrará en Roma

Bruselas.—El día 14 de Mayo volverá a reunirse el Consejo supremo aliado. La reunión tendrá lugar en Roma.

Visita de Lloyd George al Rey

Londres.—Lloyd George visitó ayer tarde, en Windsor, al Rey, para darle cuenta del resultado de la conferencia de San Remo.

La entrega de buques mercantes alemanes.—Advertencia de los aliados.—Nota de Alemania

Berlín.—La comisión de reparaciones aliada, ha advertido al G. alemán que, a pesar de hacer tres meses que está en vigor el tratado de Versalles, aun no ha entregado ningún navío de comercio.

El Gobierno alemán ha contestado justificando su retraso en cumplir ese punto del tratado.

La canonización de Juana de Arco.—Hanotaux representará al Gobierno francés

París.—Se ha decidido que M. Hanotaux, miembro de la Academia y autor de la «Historia de Juana de Arco», represente al Gobierno francés, en la próxima solemne canonización de ésta.

La revolución en México.—Toma de ciudades por los rebeldes

Londres.—Dicen de San Antonio (Texas) que los rebeldes han tomado las ciudades de Zúñi y San Fernando.

Madrid, 2 (1'00)

Congreso nacional de Juntas diocesanas de Acción católica.—Visita al Papa; discurso de éste

Roma.—Se ha celebrado el Congreso nacional de Juntas diocesanas de Acción Católica, estudiando los problemas de orden religioso social.

Una comisión fué recibida por el Papa quien pronunció un discurso.

Dijo que sólo la Religión católica dará los criterios fundamentales para la resolución de los gravísimos problemas sociales que hoy existen.

Y tributo grandes elogios al proyectado Centro nacional de cultura católica para la formación, de propagandistas católicos.

Huelga de ferroviarios, solucionada

Belgrado.—Ha terminado en todo el país la huelga de ferroviarios.

### Noticias varias

Madrid, 1 (1'00)

Joffre en el Museo de Pinturas.—Salida para Barcelona

El Mariscal Joffre visitó esta mañana el Museo de Pinturas, demostrando gran afición a las obras de arte.

Después visitó el hotel francés.

A las seis de la tarde marchó a Barcelona, despidiéndole el Gobierno, la Embajada francesa, muchas personalidades y numeroso público.

Incendio en el Casino Militar

En el Casino Militar se declaró un incendio ocasionado por la inflamación de unos ingredientes de cera en los pisos de la Biblioteca.

Gracias a la rápida intervención de los bomberos y el personal del Casino, se evitó la propagación del fuego.

Un moro del referido Casino sufrió varias quemaduras siendo su estado de pronóstico reservado.

Variaciones en el presupuesto de Guerra

El nuevo presupuesto de Guerra contiene algunas variaciones.

Se aumentan las consignaciones para los gastos de material y oficinas, de representación de los Capitanes generales, de los regimientos para atenciones del cupo de instrucción y maniobras, de los sueldos de los subalternos; clases y soldados, de las dotaciones de las Academias, de los Colegios de huérfanos y de la Asociación de Señoras de la Cruz Roja.

Bergamín a Córdoba

A las doce de la noche ha marchado a Córdoba el exministro señor Bergamín para dar una conferencia a las Damas católicas de aquella ciudad.

Madrid, 2 (1'00)

El conflicto de Peñarroya.—Próxima normalización

El Subsecretario de Gobernación ha reci-

bido un telegrama del Gobernador civil de Córdoba, diciéndole que la semana próxima quedarán normalizados los servicios en las minas de Peñarroya.

Hierro para España

El diputado señor Viguri decía en el Congreso que ha salido de Orán para España un vapor conduciendo un cargamento de hierro viejo.

Las mejoras militares.—¿Descontento?

El periódico «La Acción» publica un suelto asegurando que reina descontento entre la oficialidad del Ejército, por entender que adolecen de desigualdad las mejoras que se contienen en el nuevo presupuesto de Guerra.

Añade que se ha escrito a las guarniciones aconsejando calma.

Los ferroviarios amenazan con la huelga

Los ferroviarios han anunciado que se de-

clararán en huelga si dentro de ocho días no se les crea las leyes de retiro.

Suspensión de franquicia

Desde hoy, se suspenderá la franquicia postal a los diputados y senadores.

El cadáver de Miranda es conducido a Madrid.—Honores.—La presidencia

Por la tarde ha llegado a esta capital el cadáver del exMinistro de Marina general Miranda.

Rindió honores al cadáver el Regimiento de Saboya.

Presidieron la comitiva los señores Alledesalezer, Sánchez Toca, Villalba, el general Aguilera, el Obispo de Sión y la familia del finado.

Una comisión de la oficialidad del Regimiento de Carlos I llevó el cadáver hasta el Cementerio de San Isidro.

Prensa Asociada

### DESDE BARCELONA

## Llegada de Joffre Los Juegos Florales

### Colisión entre guardias municipales y policías

(De nuestro corresponsal)

### Por correo

Llegada de Joffre.—Vitores.—Cargas

Conforme estaba anunciado, en el expreso de ayer llegó a Madrid, acompañado de su esposa, el mariscal de los ejércitos franceses don José Jaime César Joffre y Plas.

Fué recibido en el apeadero por las autoridades, comisiones oficiales, nutrida representación de la Colonia francesa y un gentío enorme.

A las 9'15 en punto entró el expreso en el apeadero, oyéndose en aquel momento entusiastas aplausos y aclamaciones, en tanto que la banda del regimiento de Alcántara interpretaba la Marsellesa.

El mariscal asomó, sonriente y saludando puesta la mano en el kapis a una de las ventanillas del «break», de Obras públicas, re- crudenciando entonces las expresiones de entusiasmo con vivas a Joffre, a Francia, a Cataluña, etc., a las que contestó el Mariscal con un vibrante «Viva España! que fué unánimemente contestado.

Descendió el mariscal al andén, y tras él su esposa y sus ayudantes, el general Echagüe y los coroneles Molins y Teissayro. También descendieron del mismo vagón el embajador de Francia en España Sr. de Saint Aulaire, y una comisión del Consistorio de Juegos Florales, que fué hasta Reus a recibir a los ilustres viajeros.

El alcalde se adelantó a saludar al mariscal, dándole la bienvenida en nombre de la ciudad y entregando a Mme. Joffre un ramo de flores.

Al salir la comitiva a la calle, el gentío que invadía los amplios andenes del Paseo de Gracia y los balcones y ventanas próximos, prorrumpió en vitores y aplausos, a los que el mariscal correspondía saludando sonriente.

La comitiva se dirigió a la Capitanía general, pasando por la plaza de Cataluña, Ramblas y Paseo de Colón.

Poco después de pasar la comitiva, formóse en el andén de la izquierda del Paseo de Gracia una pequeña manifestación que, ostentando una bandera catalana, prorrumpió en vivas y entonando «Els Segadors».

Al mismo tiempo, formóse otro grupo que, enarbolando una bandera española, vitoreó incesantemente a España.

La guardia civil momentáneamente a los manifestantes, pero éstos, formando pequeños grupos, volvieron a reunirse en las Ramblas, donde repitieron sus gritos y vivas.

En el Teatro Principal la manifestación llegó a adquirir ya una cierta densidad con el numeroso público que se incorporó a ella.

Fuerzas de seguridad cargaron entonces sobre los grupos, repartiendo sablazos a diestro y siniestro hasta dejar despejada la calle.

De las cargas resultaron varios heridos, entre ellos, José López Rivin, Jaime Prats Pedrera y Manuel Simó Cuello.

Una vez el Mariscal y su esposa en la Capitanía general, fueron cumplimentados por la plana mayor del Ejército, un grupo de mutilados franceses, y el alto personal del Gobierno civil y el dramaturgo Angel Guimerá.

El Capitán general interino, señor Ceballos, pues el general Weyler se halla desde el sábado en Madrid, hizo los honores de la Capitanía general.

Visitas

Al mediodía visitó el Mariscal el Gobierno civil, el Ayuntamiento, el Gobierno militar y las audiencias, almorzando en la Capitanía.

En el palacio de la Generalidad.—Incidentes

Por la tarde estuvo en el Palacio de la Generalidad, recibiendo en el vestíbulo de la escalera la mayoría de los diputados provinciales con el presidente de la Mancomunidad y el de la Diputación, a la cabeza.

El señor Puig y Cadafalch saludó al mariscal Joffre en catalán, contestándole éste en la misma forma.

Visitó el general francés las salas de diputados, el salón de San Jorge y el salón de sesiones de la Diputación, y desde allí pasó al salón de Consejos de la Mancomunidad, donde tuvo lugar la presentación de los diputados.

Allí el señor Puig y Cadafalch pronunció un discurso de elogio a la personalidad militar de Joffre, quien contestóle en catalán, agradeciendo el homenaje que se le tributaba.

En el salón de actos de la Mancomunidad se verificó luego la recepción popular.

Durante ésta el numeroso público apostado en los bajos del Palacio de la Generali-

dad y en la plaza de San Jaime, no cesó de cantar «La Marsellesa» y «Els Segadors» dando muchas vivas y alguno que otro muera.

La banda de la Casa de Caridad, situada en el Patio de los Naranjos, interpretó varias sardanas.

A las seis, el mariscal y su séquito salió del Palacio de la Generalidad, tributándose una gran ovación.

En el momento en que salía el automóvil en que iba la esposa del general Joffre se produjo un ligero incidente, con motivo de traer las fuerzas de seguridad, sable en mano, de despejar de público la plaza de San Jaime.

Intervinieron oportunamente los presidentes de la Mancomunidad y Diputación, que rogaron al que mandaba la fuerza de policía que habla en la plaza de San Jaime que se retiraran de frente de la Diputación y se colocaran frente al Ayuntamiento. Así se hizo y el desfile continuó ordenadamente.

En el Consulado francés

A las siete, el mariscal y sus acompañantes se trasladaron al domicilio del consulado de Francia, donde la colonia francesa había organizado una recepción en honor del embajador de su país y del glorioso militar.

Las autoridades, disgustadas.—Manifestaciones del Gobernador

La actitud de determinados elementos parece que tiene disgustadas a las autoridades, muy especialmente a las militares. Respecto de este particular, el señor Gobernador ha hecho las siguientes manifestaciones:

«Aunque esta tarde no he asistido a la recepción de la Mancomunidad, sé con todo detalle, por referencias fidedignas, cuanto allí ha ocurrido, y que se han producido dentro del local manifestaciones y gritos subversivos y antipatrióticos. Es tal el desgarro que lo ocurrido ha producido a las autoridades, que algunas, que no ejercen jurisdicción, me han anunciado ya su propósito de no asistir a algunos de los actos anunciados para días sucesivos, a pesar de haber sido invitados.

«En cambio, el capitán general y yo, en una entrevista que hemos celebrado, hemos decidido asistir en adelante a todos los actos, incluso a los Juegos Florales, a pesar de que no es costumbre, ya que nuestra presencia pudiera ser necesaria, en vista del sego que van tomando las cosas, y por si fuera preciso cortar algún incidente.

«En mi entrevista con el señor Ceballos hemos cambiado además impresiones sobre lo ocurrido, habiendo expresado al señor Puig y Cadafalch nuestro desagrado profundo ante los hechos indicados».

Banquete.—Función en el Liceo

Anoche fué obsequiado el mariscal con un banquete en el Palacio de la Generalidad, y luego asistió a la función de gala en el Liceo.

Al aparecer el mariscal en el palco presidencial del primer piso, poco antes de empezar el segundo acto de la ópera «Thais», el público se puso de pie, aplaudiéndole y repitiendo los vivas a Francia y a Joffre.

Al terminar el segundo cuadro del segundo acto, el general Joffre, que se encontraba muy fatigado, se retiró del teatro, siendo despedido en la misma forma que a su entrada.

Los Juegos Florales.—Discurso de Joffre.—Tous y Maroto, «Mestre en Gay Saber».—Discurso de Guimerá.—«Els Segadors»; vitores y mueras; alarma; colisión entre policías y guardias municipales; cargas

Los Juegos Florales se han celebrado este año con más pompa y solemnidad que en los anteriores. Con la asistencia del mariscal se ha dotado de un aliciente más a esa fiesta maravillosa que la ciudad está interesada en conservar y enaltecer para mayor gloria de sus escritores y poetas.

La voz de la poesía se ha dejado oír de nuevo tal cual es, inmaculada y sublime, y ha mantenido a miles de personas pendientes de sus magnificencias, y ha flotado en el ambiente del Palacio de Bellas Artes con toda su pureza.

En la fiesta de esta tarde la poesía ha triunfado una vez más, envolviendo en sus resplandores nuestra alma para elevarla a las altas regiones.

La amplia sala del magnífico palacio estaba deslumbrante. Lucha sus más ricas galas y en los palcos y plateas se apiñaban miles de personas que aguardaban con impaciencia el comienzo de la fiesta. Las paredes aparecían engalanadas con la bandera catalana y en las entradas daban guardia de honor municipales de gran gala.

Por los alrededores del Palacio patrullaba

la guardia civil con los sables desenvainados.

A las dos y media salió de la Casa de la Ciudad, la comitiva oficial presidida por el Ayuntamiento, el Consejo Directivo y los siete mantenedores con las autoridades y corporaciones.

Llevando al frente la bandera de la ciudad llegó al Palacio de Bellas Artes, deteniéndose en el vestíbulo para hacer su entrada solemne en el salón.

A las cuatro menos cuarto siguieron anunció que la comitiva iba a entrar y los cuerpos se incorporaron y las miradas convergieron en la puerta principal.

Hubo unos momentos de silenciosa espera, y de pronto una prolongada salva de aplausos resonó en el salón.

En medio de una delirante ovación avanzó la comitiva: iban en primer término los concejales, luego Joffre, que vestía el uniforme correspondiente a su elevada jerarquía en el ejército francés, y, por último, el Consejo Directivo y los siete mantenedores.

La ovación fué grandiosa.

Los vivas y aplausos se sucedían sin cesar, y mientras tanto la banda ejecutaba la marcha de Lorena.

Por fin se hizo el silencio, pasando a ocupar la presidencia de la Fiesta el Mariscal.

Asistió al acto el Gobernador civil. Abierta la fiesta por el Alcalde, don Emmanuel Brousse, hijo del conocido político francés dió lectura a un pequeño parlamento de Joffre, anunciando que no iba a pronunciar un discurso.

Recordó el esfuerzo de Francia en la guerra última y la figura del gran poeta Mistral.

Hizo suya, el Mariscal, la frase de Guimerá de que «Barcelona es la más bella villa del mundo».

Luego Joffre dijo, en catalán: «En catalán del Rossellón, que es hermano del nuestro, os quiero expresar mi agradecimiento por el recibimiento que me habéis hecho.»

Seguidamente el Secretario del Jurado, don Agustín Calvet, dió lectura a la Memoria de los Juegos Florales.

Se concedió la Flor Natural al poeta don Juan María Guasch, por su poema «Branca florida».

A los acordes de la marcha de los Infantes pasó a ocupar, del brazo del poeta premiado, el sitial de Reina de la Fiesta, la distinguida esposa del Mariscal.

Vestía traje negro y mantilla blanca. El señor Guasch leyó su poema en medio de continuas muestras de aprobación.

Al terminar, fué coronado su trabajo con una prolongada salva de aplausos.

El primer accésit a la Flor Natural fué adjudicado al director de CORRO DE MALLORCA, don Juan Ramis de Ayreñor, por su poema «La veremada».

El nombre de Ramis de Ayreñor fué acogido por el auditorio con aplausos.

Segundo accésit: «Poema d'una tarda d'estiu», de don José Massó y Ventós. No se adjudicó «l'Englantina d'or».

Accésit único a l'Englantina. Poesía «Cavaller, bon Cavaller», de don José M.ª Tous y Maroto, que fué leída por don José M.ª Roca.

«Viola d'or y d'argent»: «La lletania dels rosers», del Sr. Tous y Maroto.

Este trabajo fué leído por su autor, quien oyó durante la lectura muchos aplausos.

Primer accésit a la «Viola d'or»: Poesía «Nadalencia». No se presentó su autor, no dándose tampoco a conocer su nombre.

Segundo accésit: «Luna de Pasqua», de don Ramón Garriga y Buxadé.

Acto continuo el señor Tous Maroto fué proclamado Mestre en gay saber.

El Mariscal le invitó a ocupar el sitial que le correspondía, lo cual hizo, no sin antes haber abrazado a sus compañeros.

Los premios extraordinarios fueron otorgados en la siguiente forma: Copa artística: «Cercant el Paradís perdut», del Rdo. D. Lorenzo Ribet.

Primer accésit: «L'home que morí al florid dels ametllers...», de don Eusebio Isern Dalmau.

Segundo accésit: «Proses d'estiu», de don Javier Pont i Trias.

Premio creado por los mantenedores: «In sudore vultus tui...», de don Eduardo Girbau y Jaime.

Accésit: «Matí de festa», de don Javier Boufill.

Premio Fastenrath: «Papallones», de don José Pous y Pages.

El discurso de gracias, que corrió a cargo de don Angel Guimerá, fué leído por don Joaquín Cabot.

El Sr. Guimerá, habló en su discurso, del renacimiento del patriotismo catalán, diciendo que Cataluña debe ser del Rossellón o el Rossellón de Cataluña.

Entonó un entusiasta canto a la libertad de los pueblos, que fué acogido por el público con vitores y aplausos.

Uno de los que más se distinguieron aplaudiendo determinados párrafos fué el Gobernador civil.

Terminó con brillantes párrafos patrióticos, que levantaron una ovación.

La fiesta se dió por terminada, retirándose la comitiva en medio de vivas a Cataluña y a Francia.

La Banda ejecutó la marcha de Juan II. Una vez hubo el Mariscal abandonado el Palacio, unos 500 jóvenes entonaron «Els Segadors», dando de cuando en cuando vivas y mueras.

Varios policías intentaron entrar en el Palacio, impidiéndolo los guardias municipales que se hallaban en las puertas.

Ocurrió una colisión entre policías y municipales, viéndose a los concejales, al diputado Sr. Rahola y a los presidentes de la Mancomunidad y Diputación provincial pugnando por llevarse adentro a los municipales.

Entre el público que ocupaba el local, sobre todo entre las mujeres, se produjo la consiguiente alarma, mientras, en la calle, la guardia civil disolvía los grupos que se iban formando.

El incidente retrasaba la salida del público del Palacio de Bellas Artes. Por fin, el señor Puig y Cadafalch salió al vestíbulo, y, por entre dos compactas hileras de diputados provinciales y concejales, lo hizo asimismo la concurrencia a la fiesta.

Varios grupos que quedaron estacionados frente al edificio, fueron disueltos a sablazos.

En una de las cargas rodó por el suelo el veterano arquitecto Sr. Gaudí.

A las seis quedó restablecida la tranquilidad.

Palou Gari

Barcelona, 2 de Mayo.

### Por Telégrafo

Banquete.—La salutación de Mallorca

Barcelona, 3 (10'00)

Anoche se celebró, en el Restaurant del Parque, el acostumbrado banquete organizado por el Consistorio de los Juegos Florales.

Asistieron al acto el Mariscal Joffre, su esposa y Reina de la fiesta, los señores del Consistorio, los poetas premiados, el Presidente de la Mancomunidad, el Alcalde, autoridades y numerosos concurrentes, entre los que estaba representada la intelectualidad catalana.

El acto resultó cordialísimo. Al final del banquete hubo brindis, y se leyeron poesías.

El nuevo «Mestre en gay saber» señor Tous y Maroto dirigió al Mariscal la siguiente salutación en nombre del Ayuntamiento de Palma.

Mariscal:

Deixame en aquesta festa catalana, on no deu faltar ningú de la família, que diga un mot en nom de Mallorca. De la més alta representació popular d'aquella ciutat tenc l'ençàrrreg de transmetre-vos la seva salutatció entusiasta i germanívola.

Si Catalunya vos acull i vos aclama casi com un fill gloriós, perquè l'amor traspasa les fronteres i a una i altra banda del Pirineu la veu de la sang és la mateixa. Mallorca no sabria avui renunciar al petit orgull de recordar el vell temps en que l'enllaçaven al Rosselló vincles històrics que no oblidia i de sentir encara en boca vostra la llengua mateixa dels seus Jaumes.

Mallorca, terra patriarcal de flors i de oliveres, que sabia armar contra els corsaris enemics la mateixa mà honrada que llaurava els seus camps pacífics, saluda en el salvador de França el símbol egregi del ciutadà soldat servidor, amb senzilleza heroica, del seu poble, qui ha inclòs entre ses virtuts militars la d'un noble sentiment de bondat y de respecte a la vida humana.

Permetmeu, Mariscal, que al unir als noms d'Espanya, de la dolça Fransa, de la Catalunya nostra i vostra, el de Mallorca, alçat la copa per vos, l'alci també singularment pel Rosselló, per les terres franceses i catalanes, on nasqueren i que foren també pàtria del nostre Rei Conqueridor.»

La salutación del poeta mallorquí fué acogida con calurosos aplausos.

Palou Gari

### Boletín religioso

MANANA

Santos.—Santa Mónica, vídua.

Cuarenta Horas.—Concluyen en Santa

Catalina de Sena, dedicadas a Ntra. Señora del Rosario: Exposición y primera parte del Rosario a las seis y media; a las diez, Misa mayor y segunda parte del Rosario durante una misa; por la tarde, a las siete, la tercera parte del Rosario, ejercicio del Mes de María, Te Deum y reserva de S. D. M.

Continúan en la Concepción, dedicadas al Sto. Cristo del Nogal: Exposición a las seis; a las ocho y media, Misa cantada por la Reverenda Comunidad; por la tarde, a las seis, Rosario, Mes de María, Triduo con sermón por el Rdo. P. Jaime Rosselló de los Sagrados Corazones y reserva de S. D. M.

Visita.—A Ntra. Señora de los Dolores, en San Felipe Neri o SS. Corazones.

### Sueltos y noticias

Advertencia interesante

El Boletín del Obisado publica la siguiente:

«Habiendo llegado noticias de que se propaga extraordinariamente en esta ciudad y circula mucho, aun entre los católicos, una obra intitulada «Heraldo del porvenir» por Asa Oscar Tait, debemos prevenirles que está escrita por un protestante y, como tal, contiene errores condenados por la Iglesia.»

Pago de haberes

Hoy, día 5, se abre el pago de sus haberes a las Clases Pasivas por esta Depositaria pagaduría de Hacienda, en la siguiente forma:

# SEGUROS MARITIMOS

"BRITISH ISLES MARINE,"

"and General Insurance Co. Ltd., LONDON

Delegación para Baleares, Calle del Conquistador, 42, Palma

DON LUIS KARAKADZE FERMONDE

Comisario de averias

"Patrie Française,, París :- "Marine Transportes,, París :- "La Navigation Française,, París :- "La Lisbonense,, Lisboa :- "La Reconstitución,, París :- "La Redefincao,, Lisboa

Dirección General, Maison José Jiménez de la Serna--BARCELONA

## CAJA MUTUA POPULAR

Sociedad Cooperativa de Ahorro y Crédito

Domicilio Social: Gran-Via Layetana, 11, Principal, Barcelona

La mejor, más segura y práctica y la más beneficiosa Institución del ahorro

Capital social suscrito hasta el 31 de Diciembre de 1919

28 millones 742.741 pesetas

Operaciones de crédito mútuo realizadas con sus asociados hasta el 31 Diciembre 1919

Nueve millones 411.649'51 pesetas

Se admiten subscripciones al contado y a plazos, Condiciones especiales para Sindicatos Agrícolas y Cajas Rurales

Para informes en esta Capital: JOSE MASIP, Constitución, 39, principal

### Línea PINILLOS

SERVICIO A LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS

Para Puerto Rico, Santiago de Cuba y Habana, saldrá de este puerto el día 9 de Mayo el vapor

**Barcelona**

admitiendo carga y pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase para dichos puertos  
NOTA.—La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días 5 y 7.

Para San Juan de Puerto Rico, Santiago de Cuba y Habana saldrá de Barcelona sobre el 20 de Mayo el vapor

**Cádiz**

admitiendo carga y pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase para dichos puertos.

Prestan estos servicios magníficos vapores de gran marcha, con espaciosas cámaras de primera y segunda clase instaladas sobre cubierta, Camarotes de lujo y de preferencia. El pasaje de tercera se aloja en amplios departamentos. Alumbrado eléctrico, Telégrafo Marconi.

Para más informes dirigirse al Consignatario de la Compañía en esta

Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma

### Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El vapor «Infanta Isabel d. Borbón» saldrá el día 4 de abril de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife

Montevideo y Buenos Aires.  
El vapor «» saldrá el día 26 de Diciembre de Bilbao, y Santander, el 7 de Gijón el 8 de Coruña el 9 de Vigo para Río Janeiro, Santos

Montevideo y Buenos Aires.  
LINEAS A ANTILLAS MÉJICO, NEW-YORK Y COSTAFIRME

El vapor «P. d. Sadrategui» saldrá el día 31 de marzo de Barcelona, el 1 de abril de Valencia, el 3 de Málaga y el 5 de Cádiz, para New-York

Habana, y Veracruz y Puerto México  
El vapor «» saldrá el día 19 de Enero de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con

trasbordo en Habana.  
El vapor «Antonio López» saldrá día 19 de abril de Barcelona, el 11 de Valencia el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana

Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz.  
LINEA DE FILIPINAS

El vapor «Legazpi» saldrá el 20 de abril de Cádiz y el 25 de Barcelona para Port-Said, Colombo, Singapur y Manila.

LINEA DE FERNANDO POO  
El vapor «» saldrá el 2 de marzo de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el 7 de Cádiz, para Las Palmas Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Viaje comercial

El vapor «Cataluña» saldrá de Barcelona, salvo contingencias, el día 22 de marzo, de Valencia el 23, de Málaga el 26 de Cádiz el 3 de marzo, con destino a New York admitiendo carga y pasaje de primera y segunda clase.

Además de los indicados servicios la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a Nueva York y puertos Cantábrico a New York, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da a ojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

Viaje extraordinario

El vapor «Reina María Cristina», saldrá el 26 de marzo de Bilbao el 28 de Santander, el 29 de Gijón, el 30 de Coruña y el 31 de Vigo para Habana y New York.

Para más informes y despacho: señores JAIME M. GRANA y G. S. en C. Plaza de Antonio Maura, 4 Palma

### GRANDES TALLERES DE ESCULTURA RELIGIOSA

Se decoran SALONES CAPILLAS, ANDAS ALTARES en Oro fino superior.—Trabajos Esmeradísimos garantizándolos por el Reputado Artista

D. ENRIQUE BARRACHINA

en los grandes Talleres de su propiedad de la calle de San Miguel número 15 en VALENCIA—España.

No dejen de visitar esta casa, pues es la que con más economía encontrarán en VALENCIA.

### CALLICIDA PIZA

Extirpa rápidamente sin dolor al molestar los callos y durezas. Es cariñoso no motivo los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico: una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito: Farmacia Röver, Plaza Antonio Maura.

De venta en las principales Farmacias de España.

### Se alquila

Espaciosa casa situada en un predio a tres kilómetros de Palma, amueblada según convenga a ambas partes. Tiene jardín y agua de fuente y pozo. Informarán Centro de Anuncios.

### Vinos de mesa Oliver

De venta Sacristía San Jaime núm. 3, (callejón).

### Se vende

Tanto entera como por pisos separados, una casa en la calle del R y Sancho números 12 a 16. También se vende un solar junto a la misma, de ochocientos y pico de metros. Informes, S. Miguel, 155 1.º

### Calados

a 25 céntimos el metro  
Se hacen sobre BLUSAS VESTIDOS y ROPA BLANCA, Calle PALACIO (Pérricos) 40, al lado del Circo.

### IRRIGADORES

De porcelana, de cristal, de zinc, de goma para casa y viaje.

### Surtido inmenso

TUBOS, de goma, cánulas, fondas, peras, jeringas, de todas clases y precios.

Casa Codina, Unión, 8, Palma

### Se venden

en Son Español dos casas con jardín esquinera tres calles. Informes calle Juliá, 4 2.º

### Muchacho

Se necesita en la Sociedad Unión Protectora Mercantil, Constitución, núm. 20.

### Específicos

Nacionales y Extranjeros se expenden a precios sin competencia en la DROGUERIA y SUCURSALLES de

Vda. de José Juan  
Nota. Pedid precios antes de comprar.

NO DÉ V. MÁS VUELTAS A SU CABEZA

EL MEJOR DENTIFRICO DEL MUNDO Y PREFERIDO POR LAS PERSONAS DE GUSTO ES EL

LICOR DEL POLO

MEDIO SIGLO DE ÉXITO  
ESPAÑOLES NO DEJARSE SORPRENDER POR DENTIFRICOS EXTRANJEROS

### Un consejo a los automovilistas

¿Queréis que vuestras cubiertas sean eternas?  
No rodar nunca con ellas estando deshinchadas, rechaparlas antes de que las lonas hayan podido rozar en el suelo o debilitado por el contacto del polvo y el agua.

Es un error grandísimo spurar extremadamente una cubierta. Debe bastar que las lonas asomen a la superficie exterior para que inmediatamente se hagan rechapar asegurando de este modo una reparación eficaz que dará nueva vida a la cubierta.

Enrique Codina  
Técnico especialista en neumáticos

Imp. LA ESPERANZA, Lonja, 11, Palma de Mallorca

Sarpullidos de la Cara  
Antiguos de 5 años  
Curados en 3 semanas



Por las indicaciones preciosas que suministran sobre la constitución y predisposiciones morbosas del sujeto, los sarpullidos merecen singular atención. En efecto, son el resultado de un vicio orgánico: Artrismo, Herpetismo, etc, y se manifiestan a la menor ocasión. Para hacer desaparecer lo desagradable, á veces repugnante, de esa afección, y prevenir sus consecuencias, cuya gravedad todos los médicos conocen, en todos los casos se prescribe el tratamiento por el

### Depurativo Richelet

remedio poderoso, infalible, para curar de un modo seguro y rápido las enfermedades todas de la piel y de la sangre: Caparrosa, Granos, Exemias, Herpes, Impetigo, Prurigo, Soriasis, Sicosis, Ulceras, Llagas varicosas.

A cada frasco acompaña un folleto ilustrado, en español, que contiene los informes necesarios referentes al tratamiento Richelet. Depósito en todas las buenas Farmacias y Droguerías. Laboratorio L. Richelet, de Sedan, S. R. de Belfort, (Beyonne-Francia).